BLOQUE II: 5 FÍSICA

1.   FORMAS DE ENERGÍA
                                     La energía es la capacidad que tienen los cuerpos para producir cambios en ellos mismos o en otros cuerpos.

   La energía no es la causa de los cambios.

   Las causas de los cambios son las interacciones y, su consecuencia, las transferencias de energía.
   Existen muchos tipos de energía: eléctrica, nuclear, química, radiante, térmica y mecánica. Estudiaremos la energía mecánica, que puede ser cinética y potencial. 
   La energía cinética es la energía que tienen los cuerpos por el hecho de estar en movimiento. Su valor depende de la masa del cuerpo (m) y de su velocidad (v):
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   La energía potencial es la energía que tienen los cuerpos por ocupar una determinada posición. Podemos hablar de energía potencial gravitatoria y de energía potencial elástica.
   La energía potencial gravitatoria es la energía que tiene un cuerpo por estar situado a una cierta altura sobre la superficie terrestre. Su valor depende de la masa del cuerpo (m), de la gravedad (g) y de la altura sobre la superficie (h).
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   La energía potencial elástica es la energía que tiene un cuerpo que sufre una deformación. Su valor depende de la constante de elasticidad del cuerpo y de lo que se ha deformado. Su estudio no corresponde a este curso.
   Unidades de energía

- En el Sistema Internacional (S.I.) la energía se mide en julios(J). 1 J es, aproximadamente, la energía que hay que emplear para elevar 1 metro un cuerpo

de 100 gramos.

- Caloría (cal): Cantidad de energía necesaria para aumentar 1 º C la temperatura

de 1 g de agua. 1 cal = 4,18 J.

- Kilovatio-hora (kWh): Es la energía desarrollada por la potencia de 1000 vatios durante 1 hora. 1 kWh = 3.600.000 J.

- Tonelada equivalente de carbón: (tec): Es la energía que se obtiene al quemar 1000
kg de carbón. 1 tec =29.300.000 J

- Tonelada equivalente de petróleo (tep): Es la energía que se obtiene al quemar 1000
kg de petróleo. 1 tep =41900000 J

- Kilojulio y kilocaloría (kJ y kcal): Son, respectivamente, 1000 J y 1000 cal. Se usan con

frecuencia debido a los valores tan pequeños del Julio y la caloría.

Ejercicio 1.- Calcular la energía cinética de un coche de 1.100kg cuando se mueve a 90 km/h

Ejercicio 2.- Determina la energía potencial de una pelota de 200 g a una altura de 9 m.

2.     TRABAJO
                           El trabajo que realiza una fuerza constante aplicada a un cuerpo se define como el producto de la fuerza por el espacio recorrido por el cuerpo:
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   En el SI, la fuerza en Newtons, el espacio en metros y el trabajo en Julios.

Ejercicio 3.- Calcule el trabajo realizado al desplazar un cuerpo 15 m, aplicándole una fuerza de 7 kg.

3.    POTENCIA
                            La potencia mide el trabajo realizado por una fuerza en la unidad de tiempo:
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]
   En el SI, el trabajo en Julios, el tiempo en segundos y la potencia se mide en watios.

   Otra unidad de potencia, es el caballo de vapor:   1 CV  =  736 W

Ejercicio 4.- Ejercemos una fuerza de 70 N durante 20 s sobre un cuerpo y conseguimos desplazarlo 12 m. ¿Qué trabajo realizamos? ¿Cuál es la potencia empleada?

Ejercicio 5.- En el pozo de casa tenemos una bomba de 2 CV. ¿Qué trabajo realiza en 5 minutos?

4.    PRINCIPIO DE CONSERVACIÓN DE LA ENERGÍA
   “La energía no se crea ni se destruye, sólo se transforma”

· Supongamos que desde una altura de 15 m dejamos caer un cuerpo de 0’5 kg. En ese momento:
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· Bajemos 5 m, el cuerpo está ahora a 10 m de altura, y su velocidad será:
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           En ese instante: 


[image: image8.wmf]J

E

J

E

J

E

T

p

c

5

'

73

49

5

'

24

49

10

8

'

9

5

'

0

5

'

24

9

'

9

5

'

0

2

1

2

=

+

=

=

×

×

=

=

×

×

=


· Cuando el cuerpo llegue al suelo, estará a una altura de 0 m, y su velocidad será:
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          En ese instante:
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   Hemos comprobado, con un ejemplo, como la energía es constante.

1. CONSTRUCCIÓN DE LA GRÁFICA P-t con W=cte. PROPORCIONALIDAD INVERSA

· Dibujar la gráfica:  
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	t
	1
	2
	4
	5
	10

	P
	5
	2,5
	1,25
	1
	0’5


                       Tabla de valores:    
· Dibujar la gráfica:  
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	8
	16

	P
	8
	4
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	1
	0’5


                       Tabla de valores:    
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7.        VELOCIDAD y SEGURIDAD
La relación entre la velocidad de circulación y la seguridad es un aspecto altamente debatido entre la comunidad científica, los usua​rios de las vías y los responsables de la puesta en marcha de polí​ticas. Aumentar la velocidad de circulación tiene varios aspectos positivos, de entre los cuales el más importante es la disminución del tiempo de viaje. Las enormes mejoras técnicas en la red viaria, los vehículos y los sistemas de gestión de tráfico, apoyadas por un mejor comportamiento de los usuarios, han permitido com​patibilizar durante las últimas décadas aumentos de la velocidad de circulación con reducciones del riesgo de ocurrencia de acci​dentes graves y mortales. La reducción de los tiempos de viaje impacta positivamente sobre la productividad de la economía, y facilita que los usuarios tengan más tiempo disponible para otras actividades.

Al mismo tiempo, la velocidad de circulación tiene importantes consecuencias negativas. Destacan entre ellas el consumo de ener​gía, las emisiones de gases contaminantes y de efecto invernadero y el aumento de los accidentes de circulación. 

 Son varias las razones por las que una mayor velocidad reper​cute sobre la seguridad. Muchas de ellas son físicas: la distancia necesaria para detener un vehículo aumenta con la velocidad de circulación, lo que, en situaciones de emergencia, disminuye la probabilidad de evitar la colisión con otro vehículo u obstáculo. Por otro lado, los daños personales y materiales que se produ​cen en un choque aumentan con la velocidad de impacto, la cual depende a su vez, de las velocidades de los vehículos antes del accidente.
8.    LA ENERGÍA EN EL MUNDO ACTUAL
                                                                       El origen de todas las fuentes de energía es el sol. Estas fuentes se clasifican en renovables y no renovables.

   - Las fuentes de energía no renovables son las que se encuentran de forma limitada en el planeta y que tienen una velocidad de consumo mayor que el de su regeneración. Son no renovables los combustibles fósiles (carbón, petróleo y gas natural) y la energía nuclear.

   - Las fuentes de energía renovables son aquellas que, tras ser empleadas, se pueden regenerar de forma natural o artificial. Algunas de estas fuentes renovables están sometidas a ciclos que se mantienen de forma más o menos constante en la naturaleza. Son renovables la energía hidráulica, la energía eólica, la energía solar, la energía de la biomasa, la energía geotérmica, y la energía del mar.

   ¿Cómo ahorrar energía?
                                                 Existen tres métodos importantes de ahorro energético conocidos como las tres R:

· Reducir la producción de residuos.

· Reutilizar los productos que todavía sirven.

· Reciclar los productos ya empleados.

   Ahorro de electricidad:

                                              Entre las medidas que podemos adoptar en nuestros hogares para reducir el consumo de electricidad, figuran los siguientes:

· Apagar las luces y los electrodomésticos cuando no se estén empleando.

· No apagar y encender con frecuencia los tubos fluorescentes, ya que es durante el encendido cuando consumen más energía.

· Emplear lámparas de bajo consumo.

· Racionalizar el uso de los electrodomésticos: llenar la lavadora y el lavaplatos; no programar el centrifugado de la lavadora en máxima velocidad si no es necesario; no dejar abierto el frigorífico durante mucho tiempo; emplear el secador de pelo cuando sea imprescindible o no usarlo a máxima potencia…

· Si calientas un recipiente, su diámetro no debe ser más pequeño que el de la fuente de calor.

   Ahorro de combustible en la calefacción:

                                                                              Una medida que supone un ahorro de energía considerable consiste en evitar que el calor de la calefacción escape de las viviendas. Podemos seguir estas sencillas recomendaciones:

· Evitar que el calor se desplace de un sitio a otro o se escape, aislando las paredes, los techos y las ventanas. Como aislantes se emplea simplemente aire o cámaras de aire aprisionado en materiales como la fibra de vidrio y el poliestireno expandido.

· Mantener la temperatura de la casa por debajo de los 25 ºC.

· Ventilar las viviendas el tiempo imprescindible.

· Mantener limpia la caldera.

· Emplear gas natural en lugar de gasoil o carbón.

Ahorro de combustible en el transporte:

                                                                          El transporte es el sector más contaminante y ocasiona más dióxido de carbono que la producción de electricidad. Para ahorrar combustible, es recomendable:

· Emplear el transporte público en lugar de los vehículos privados.

· No circular a gran velocidad, ya que se consume más combustible.

· Mantener el motor del coche a punto para reducir el consumo.

· No llevar puesta la baca si no es necesario.

9.    MECANISMOS DE TRANSMISIÓN y TRANSFORMACIÓN de MOVIMIENTOS
   Los mecanismos son elementos destinados a transmitir y transformar fuerzas y movimientos desde un elemento motriz (motor) a un elemento receptor. 

   Permiten realizar determinados trabajos, reduciendo el esfuerzo.

   Algunos, aparte de reducir esfuerzo, realizan tareas de precisión y fiabilidad que sin ellos resultarían imposibles.
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10.   FUNCIONAMIENTO DE MOTORES TÉRMICOS y ELÉCTRICOS
   Los motores térmicos transforman la energía térmica que proporciona un combustible en energía mecánica. Se clasifican en motores de combustión externa y motores de combustión interna.

   Es de combustión externa: la máquina de vapor.

   Son de combustión interna: motores de explosión, motores diesel, turborreactor.

   Un motor de explosión está compuesto por cuatro cilindros, dentro de los cuales se quema el combustible (combustión interna). La secuencia de funcionamiento consta de cuatro tiempos: admisión, compresión, explosión-expansión y escape.
[image: image15.jpg]: o ;
\(;aIVUIa vazcifrcileealges lina AR
E.estcape yvan 940 valvulas
abier :

g vélvula cerradas

vélvula de admision

abierta de escape

al tubo
de escape

1.Fase
de admision

2.Fase de compresion
ambas

vélvulas
cerradas

€

ambas
valvulas
cerradas

3.Fase de explosién-expansion

1. Fase de admision. La valvula de
admisidn se abre. El piston desciende
por el cilindro y deja entrar una mezcla
de combustible y aire.

2. Fase de compresion. La valvula
de admision se cierra. El piston sube
y comprime la mezcla.

3. Fase de explosion-expansion. La
chispa suministrada por el distribuidor
quema la mezcla comprimida. Los gases
en expansion empujan el pistén

hacia abajo. En esta fase se produce

un trabajo.

4, Fase de escape. La valvula de escape
se abre. Los gases son empujados por

el piston a gran temperatura y se inicia
un nuevo ciclo.





Los motores eléctricos transforman la energía eléctrica en energía mecánica, es decir, en fuerza motriz. Estudiaremos el más básico: el motor de corriente continua.
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      Su funcionamiento se basa en las fuerzas de atracción y repulsión entre un imán y un circuito colocado en su interior, que consta de una o varias vueltas. La bobina del circuito va conectada a una pila a través de unos contactos de material conductor, denominadas delgas, que forman el colector. Las delgas se apoyan en unas piezas llamadas escobillas, que están en contacto con la pila.

   Un motor eléctrico puede llevar más bobinas en distintos ángulos. Esto hace que la fuerza impulsora de este aparato sea mayor. Por otro lado, si se cambia la polaridad en un motor de corriente continua, se invierte el sentido de giro del mismo.
SOLUCIONES DE  LOS EJERCICIOS
Ej.1

               v = 90 km/h = 25 m/s 
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Ej.2

               200 g = 0’2 kg  
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Ej.3
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Ej.5

             2 CV = 1472 W  ;  5 min = 300 s
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BLOQUE II: 6. TECNOLOGÍA

1.     PROYECTO TÉCNICO
          En la vida real hay muchas personas que tienen que proponer soluciones a problemas prácticos (por ejemplo amas de casa, cocineros, mecánicos, cirujanos, pintores, científicos...), pero los diseñadores y tecnólogos son los únicos que plasman sus soluciones en un documento escrito que recibe el nombre de proyecto técnico.
Un Proyecto técnico es un documento en el que se pone por escrito la solución a un problema técnico. 

Para organizar la información de manera que sea lo más comprensible posible, se recurre a dividir el documento en diversas partes especializadas que nos informan sobre los aspectos concretos de la solución que proponemos. 

Un proyecto técnico estará formado por los documentos o carpetas siguientes: Memoria, planos, pliego de condiciones y presupuesto.
Cada una de estas carpetas nos informa de un aspecto y, a su vez, cada una de ellas se subdivide en otros apartados cuyo único fin es la organización correcta de la información.

El índice general para un proyecto técnico escolar, incluyendo todas las carpetas apartados y subapartados podría ser:

· Memoria : es la propuesta con su diseño previo, su descripción y su funcionamiento.
· Planos : incluye el plano general, el plano de conjunto y el plano de despiece.
· Pliego de condiciones : incluye la fecha de entrega, el plan de trabajo, la distribución de tareas, las condiciones económicas y las condiciones técnicas (materiales y herramientas necesarias)
· Presupuesto : es el dinero necesario para llevar a cabo el proyecto.

2.      ORGANIZACIÓN DEL TRABAJO
   La organización es una función fundamental de la administración del trabajo, su objetivo es ayudar a las personas a trabajar juntas y con eficiencia.
    La organización del trabajo contempla tres elementos a saber:
    El trabajo, el personal y el lugar de trabajo

a) El trabajo, son las funciones que se deben cumplir de acuerdo con los pla​nes establecidos, son la base de la organización.
b) El personal, es el encargado de realizar las diferentes funciones.
c) El lugar de trabajo, es el lugar en donde este trabajo debe cumplirse, incluye los medios físicos, y el ambiente en general, el local, los materiales, los implementos, muebles, etc.
   Para lograr una buena organización del trabajo es importante atender los siguientes pasos:
 -Conocer los objetivos del trabajo y de la empresa.

 -Dividir el trabajo en tareas.

 -Asignar personal especializado.

 -Delegar la autoridad necesaria para los responsables.

 Quedan en esta forma claramente definidas las relaciones de trabajo y las responsabilidades que competen a cada una de las personas.

3.    PRODUCCIÓN EN SERIE
   La producción en cadena, producción en masa, producción en serie o fabricación en serie fue un proceso revolucionario en la producción industrial cuya base es la cadena de montaje o línea de ensamblado o línea de producción; una forma de organización de la producción que delega a cada trabajador una función específica y especializada en máquinas también más desarrolladas. Su idea teórica nace con el taylorismo, pero madura en el siglo XX con Henry Ford. A finales del siglo XX es superada por una nueva forma de organización industrial llamada toyotismo que se ha profundizado en el siglo XXI.

   Frederick Taylor partió de  que el día tiene 24 horas y el obrero trabaja a una velocidad determinada  por el tiempo que tardaen fabricar algún objeto. Taylor trabajó la idea de cronómetro con el objetivo de eliminar el "tiempo inútil" o malgastado en el proceso productivo. La división del trabajo no bastó para aumentar la velocidad en la producción porque la organización del trabajo taylorista redujo efectivamente los costos de las fábricas pero se desentendió del salario de los obreros. Eso dio inicio a numerosas huelgas y descontento generalizado del proletariado con el modelo, cosa que Henry Ford corrigió y con esto logró también una visible transformación social.

La evolución de este modelo productivo se continuaría en el toyotismo.

   Sin duda, las innovaciones introducidas por el ingeniero Ohno en la empresa automotriz Toyota, impusieron este modelo al fordista. Estas son sus características:

· Se produce a partir de los pedidos hechos a la fábrica (demanda), que ponen en marcha la producción.

· La eficacia del método japonés está dado por los llamados “cinco ceros”: cero error, cero avería (rotura de una máquina), cero demora, cero papel (disminución de la burocracia de supervisión y planeamiento) y cero existencias (significa no inmovilizar capital en stock y depósito, es decir, sólo producir lo que ya está vendido, no almacenar ni producir en serie como en el fordismo).

· La fabricación de productos muy diferenciados y variados en bajas cantidades. (No como el fordismo que producía masivamente un solo producto).

· Un modelo de fábrica mínima, con un personal reducido y flexible.

· Un trabajador multifuncional que maneje simultáneamente varias máquinas diferentes.

· La adaptación de la producción a la cantidad que efectivamente se vende: producir lo justo y lo necesario.

· La autonomatización, que introduce mecanismos que permiten el paro automático de máquinas defectuosas, para evitar desperdicios y fallos.
4.     CONTROL DE CALIDAD
     El control de calidad son todos los mecanismos, acciones, herramientas que realizamos para detectar la presencia de errores. La función del control de calidad existe primordialmente como una organización de servicio, para conocer las especificaciones establecidas por la ingeniería del producto y proporcionar asistencia al departamento de fabricación, para que la producción alcance estas especificaciones. Como tal, la función consiste en la recolección y análisis de grandes cantidades de datos que después se presentan a diferentes departamentos para iniciar una acción correctiva adecuada.

Todo producto que no cumpla las características mínimas para decir que es correcto, será eliminado, sin poderse corregir los posibles defectos de fabricación que podrían evitar esos costos añadidos y desperdicios de material.

Para controlar la calidad de un producto se realizan inspecciones o pruebas de muestreo para verificar que las características del mismo sean óptimas. El único inconveniente de estas pruebas es el gasto que conlleva el control de cada producto fabricado, ya que se eliminan los defectuosos, sin posibilidad de reutilizarlo.
5.     NORMALIZACIÓN DE LOS PRODUCTOS INDUSTRIALES

   La normalización o estandarización es la redacción y aprobación de normas que se establecen para garantizar el acoplamiento de elementos construidos independientemente, así como garantizar el repuesto en caso de ser necesario, garantizar la calidad de los elementos fabricados, la seguridad de funcionamiento y trabajar con responsabilidad social.

   La normalización es el proceso de elaborar, aplicar y mejorar las normas que se aplican a distintas actividades científicas, industriales o económicas con el fin de ordenarlas y mejorarlas. La asociación estadounidense para pruebas de materiales (ASTM) define la normalización como el proceso de formular y aplicar reglas para una aproximación ordenada a una actividad específica para el beneficio y con la cooperación de todos los involucrados.

   Según la ISO (International Organization for Standarization) la normalización es la actividad que tiene por objeto establecer, ante problemas reales o potenciales, disposiciones destinadas a usos comunes y repetidos, con el fin de obtener un nivel de ordenamiento óptimo en un contexto dado, que puede ser tecnológico, político o económico.

   La normalización persigue fundamentalmente tres objetivos:

· Simplificación: se trata de reducir los modelos para quedarse únicamente con los más necesarios.

· Unificación: para permitir el intercambio a nivel internacional.

· Especificación: se persigue evitar errores de identificación creando un lenguaje claro y preciso.

   Las elevadas sumas de dinero que los países desarrollados invierten en los organismos normalizadores, tanto nacionales como internacionales, es una prueba de la importancia que se da a la normalización.

6.      APROVECHAMIENTO DE MATERIAS PRIMAS y RECURSOS NATURALES
   Los recursos naturales son aquellos elementos, que se encuentran en la Naturaleza a disposición del ser humano, que los aprovecha para satisfacer sus necesidades.

Los recursos naturales, según su posibilidad de regeneración se clasifican en: renovables y no renovables. 

Los recursos renovables: son aquellos que se pueden volver a utilizar después de su uso. Pueden ser explotados por el ser humano indefinidamente mientras que su uso sea controlado. Son renovables la flora, la fauna, el aire, el sol, el agua.

Los recursos no renovables: son aquellas que no se pueden regenerar después de su uso o extracción, de forma que sus reservas se acaban. Son así los minerales, combustibles fósiles y nucleares.

 Tecnologías correctoras y desarrollo sostenible. 
El desarrollo técnico genera la necesidad de establecer un Sistema de Gestión Integral Medioambiental, que actúe sobre los residuos para proteger  el aire, el agua, los suelos y los recursos naturales.

Las nuevas tecnologías correctoras de la contaminación end of pipe (fin de línea) persiguen la prevención de la contaminación en el origen con procesos industriales y productos más ecológicos. 

El modelo de “desarrollo sostenible”  pretende obtener los bienes y servicios necesarios para mejorar la calidad de vida, sin reducir los recursos de la Naturaleza y sin consecuencias negativas para el medio ambiente. 

El desarrollo sostenible supone un proceso de cambio que engloba aspectos políticos, económicos, tecnológicos, sociales y ecológicos.

    Hábitos para un desarrollo sostenible, son:

· Buscar la manera de que la actividad económica mantenga o mejore el sistema ambiental a la vez que mejora la calidad de vida de todos los ciudadanos, no sólo de unos pocos.

· Mantener la actividad humana por debajo de la capacidad de acogida total del planeta.

· Reconocer la importancia de la naturaleza para el bienestar humano y promover conductas sostenibles entre los ciudadanos.

· Proteger, conservar y mejorar el estado de los ecosistemas y restaurar aquellos que están degradados.
7.      CONSTRUCCIÓN DE UNA VIVIENDA. BOCETOS y PLANOS
   Para la construcción de una vivienda se debe dar respuesta a una serie de demandadas:

a) El programas de necesidades determinado por el propietario derivará del número de miembros del grupo familiar, que será un factor determinante en el número de dormitorios y baños que habrán de proyectar

b) Las condiciones fijadas por las ordenanzas de edificación que regulan la construcción de inmuebles y limitan la superficie de construcción dentro de la parcela, las alturas posibles el número de plantas permitidas, la fachada, etc.

c) Las condiciones que presenta la naturaleza: la topografía del terreno, el clima, la vegetación, etc.
      Antes de la construcción, realizaremos bocetos y planos.
      Un boceto, también llamado bosquejo, esbozo o borrador, es un dibujo realizado de forma esquemática y sin preocuparse de los detalles o terminaciones para representar la idea que tenemos. Es un dibujo rápido de lo que luego llegará a ser un dibujo definido.

    Llamamos plano a la representación de la planta de un edificio.
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8.    IMPACTO AMBIENTAL DE LA VIVIENDA. INTEGRACIÓN EN EL ENTORNO
   Los investigadores clasifican los impactos ambientales en nueve categorías: emisiones atmosféricas, vertidos de agua, generación de residuos, afección al suelo, consumo de recursos, impactos locales, impactos asociados al transporte, efectos sobre la biodiversidad y situaciones de emergencia e incidencias. 

   Para integrar la vivienda en el entorno, la construcción:

• Se adecuará a la pendiente natural del terreno.

• No se ubicará sobre elementos dominantes ni en la cresta de montañas.

• Se conservarán los elementos topográficos tradicionales como muros, caminos tradicionales, setos y otros  resaltando aquellos que favorezcan la formación de un paisaje de calidad.

• Integrará la vegetación y el arbolado preexistente, el paisaje tradicional de

la flora y las especies autóctonas.

9.    INSTALACIONES EN UNA VIVIENDA: ELECTRICIDAD

        La corriente eléctrica es la circulación de electrones libres por materiales conductores.

        Los materiales conductores son los que permiten a los electrones desplazarse con libertad.

        Un circuito eléctrico es un camino cerrado formado por un conjunto de elementos conectados entre sí, y por el que circulan los electrones.

        Los elementos fundamentales de un circuito eléctrico son: el generador, los cables, los receptores y los elementos de maniobra.

        El generador es un dispositivo que proporciona la energía necesaria para que los electrones se muevan, atravesando los diferentes conductores.

        Los cables son los hilos conductores por los que circula la corriente eléctrica.

        Los receptores son los elementos que transforman la energía procedente del generador en energía útil (luz, calor, movimiento).

        Los elementos de maniobra son los interruptores, que permiten o impiden el paso de electrones por el circuito o por una parte del mismo.
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        Dibujar los componentes eléctricos de un circuito con su figura real es muy laborioso. Se ha establecido un sistema de símbolos convencionales a fin de facilitar la representación de circuitos eléctricos y electrónicos:
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          Un esquema de un circuito es una representación gráfica en la que se utilizan los símbolos de los elementos que componen el circuito. El esquema del recorrido de los electrones por un circuito, es el que puedes ver en la figura de la derecha.

         Las magnitudes eléctricas básicas son:

la tensión o voltaje, la intensidad de la corriente y la resistencia eléctrica.

· La tensión o voltaje entre dos puntos de un circuito es la diferencia de energía eléctrica para la unidad de carga entre dichos puntos. Se designa V y se mide en voltios (V).

· La intensidad de corriente es el número de electrones que pasan por el circuito en cada segundo. Se designa I y se mide en amperios (A).

· La resistencia eléctrica es la oposición que ofrece el circuito al paso de la corriente eléctrica. Se designa R y se mide en ohmios (Ω).

        Para medir las magnitudes eléctricas, los instrumentos más utilizados son:

el voltímetro, el amperímetro y el polímetro.

· El voltímetro se conecta en paralelo, y mide la tensión eléctrica.

· El amperímetro se conecta en serie, y mide la intensidad de corriente.

· El polímetro, mide tensión, intensidad, resistencia,…

       La relación entre voltaje, intensidad y resistencia fue estudiada por primera vez por Georg Ohm. La relación obtenida se conoce como ley de Ohm:
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Ejercicio 1.- Se conecta una resistencia de 3.000 Ω a una pila de petaca (4,5 V). ¿Cuál será la intensidad que recorre el circuito?

Ejercicio 2.- Un voltímetro y un amperímetro, están conectados a una bombilla. El voltímetro marca 6 V, mientras que el amperímetro mide 0,35 A. ¿Cuál es la resistencia de la bombilla?

Ejercicio 3.- Disponemos de una fuente de alimentación que puede suministrar voltajes de 1’5 V, 3 V, 4’5 V, 6 V, 9 V y 12 V. Con esta fuente, alimentamos una bombilla de resistencia 30 Ω y con ella obtenemos una intensidad de 0’2 A. ¿En qué posición está el conmutador de la fuente de alimentación?

      La capacidad que tiene un receptor eléctrico para transformar energía en un tiempo determinado se llama potencia eléctrica. La potencia la designamos P y la medimos en vatios (W). La potencia, se obtiene:
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      La energía eléctrica consumida, es:
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y se expresa en kilovatios por hora (NOTA: 1 kw = 1.000 w)

Ejercicio 4.- Calcula la corriente que circula por una bombilla de 100 w y 220 V. Determina la resistencia de la bombilla.

Ejercicio 5.- Calcula la energía que consumen los siguientes aparatos en el tiempo indicado:

a) Una plancha de 800 W durante hora y media.

b) Un radiador de 1.500 W durante 5 h.

c) Un secador de pelo de 1.100 W durante 15 min.

d) Una bombilla de 100 W durante 6 h.

       Además de generadores y receptores, los circuitos suelen incluir elementos de maniobra y protección:

· Interruptores. Permiten o interrumpen de modo permanente el paso de la corriente eléctrica.

· Pulsadores. Actúan solamente mientras son accionados.
· Conmutadores. Permiten dirigir la corriente eléctrica por una rama del circuito, impidiendo el paso por la otra.
· Interruptores magnetotérmicos. Son elementos de protección equivalentes a fusibles automáticos.
· Diferenciales. Protegen de derivaciones o fugas de corriente.
       Además de luz y calor, la corriente eléctrica produce magnetismo: si se coloca una brújula en el centro de una vuelta de cable que esté conectado a un generador, la aguja de la brújula detecta el paso de la corriente y se orienta con respecto al circuito. La región del espacio donde se manifiestan propiedades magnéticas, se denomina campo magnético.
      Corriente continua es aquella en la que las cargas van siempre en el mismo sentido en el circuito. La generan las pilas y las baterías.

      Corriente alterna es aquella en la que las cargas cambian de sentido en su movimiento. La producen los alternadores y es la que obtenemos en los enchufes de nuestras casas.

9.    INSTALACIONES EN UNA VIVIENDA: COMUNICACIONES

   El propósito principal de los medios de comunicación es, precisamente, comunicar, pero según su tipo de ideología pueden especializarse en; informar, educar, transmitir, entretener, formar opinión, enseñar, controlar, etc.

   El teléfono es un dispositivo diseñado para transmitir por medio de señales eléctricas la conversación entre 2 personas a la vez. El teléfono fue creado por Antonio Meucci en 1877. Durante mucho tiempo Alexander Graham Bell fue considerado el inventor del teléfono. Sin embargo Bell no fue el inventor de este aparato, sino solamente el primero en patentarlo.
   La radio es una tecnología que posibilita la transmisión de señales mediante la modulación de ondas electromagnéticas. Por su alcance electromagnético le era mucho más fácil el poder llegar a lugares lejanos. Corresponden al tipo sonoro. Es un medio "solo-audio" que en la actualidad está recobrando su popularidad. Según Lamb, Hair y Mc Daniel, escuchar la radio ha tenido un crecimiento paralelo a la población sobre todo por su naturaleza inmediata, que engrana tan bien con un estilo de vida rápido. Además, según los mencionados autores, los radioyentes tienden a prender la radio de manera habitual y en horarios predecibles. Los horarios más populares son los de "las horas de conducir", cuando los que van en su vehículo constituyen un vasto auditorio cautivo. Sus principales ventajas son: Buena aceptación local; selectividad geográfica elevada y demográfica; . Además, es bastante económico en comparación con otros medios y es un medio adaptable, es decir, puede cambiarse el mensaje con rapidez. Sus principales limitaciones son: Solo audio; exposición efímera; baja atención (es el medio escuchado a medias); audiencias fragmentadas.
   La palabra "televisión" es un híbrido de la voz griega "Tele" (distancia) y la latina "visio" (visión). El término televisión se refiere a todos los aspectos de transmisión y programación, que busca entretener e informar al televidente con una gran diversidad de programas. La televisión enlaza diversos anuncios que la población utiliza para mantenerse informado de todo el acontecer.
   La fibra óptica es un medio de transmisión empleado habitualmente en redes de datos; un hilo muy fino de material transparente, vidrio o materiales plásticos, por el que se envían pulsos de luz que representan los datos a transmitir.  La fuente de luz puede ser láser o un LED.

   Las fibras se utilizan ampliamente en telecomunicaciones, ya que permiten enviar gran cantidad de datos a una gran distancia, con velocidades similares a las de radio y superiores a las de cable convencional. Son el medio de transmisión por excelencia al ser inmune a las interferencias electromagnéticas, también se utilizan para redes locales, en donde se necesite aprovechar las ventajas de la fibra óptica sobre otros medios de transmisión.

   Ventajas
· Una banda de paso muy ancha, lo que permite flujos muy elevados (del orden del Ghz).

· Pequeño tamaño, por lo tanto ocupa poco espacio.

· Gran flexibilidad, el radio de curvatura puede ser inferior a 1 cm, lo que facilita la instalación enormemente.

· Gran ligereza, el peso es del orden de algunos gramos por kilómetro, lo que resulta unas nueve veces menos que el de un cable convencional.

· Inmunidad total a las perturbaciones de origen electromagnético, lo que implica una calidad de transmisión muy buena, ya que la señal es inmune a las tormentas, chisporroteo...

· Gran seguridad: la intrusión en una fibra óptica es fácilmente detectable por el debilitamiento de la energía luminosa en recepción, además, no radia nada, lo que es particularmente interesante para aplicaciones que requieren alto nivel de confidencialidad.

· No produce interferencias.

Desventajas
A pesar de las ventajas antes enumeradas, la fibra óptica presenta una serie de desventajas frente a otros medios de transmisión, siendo las más relevantes las siguientes:

· La alta fragilidad de las fibras.

· Necesidad de usar transmisores y receptores más caros.

· Los empalmes entre fibras son difíciles de realizar, especialmente en el campo, lo que    dificulta las reparaciones en caso de ruptura del cable.

· No puede transmitir electricidad para alimentar repetidores intermedios.

· La necesidad de efectuar, en muchos casos, procesos de conversión eléctrica-óptica.

· La fibra óptica convencional no puede transmitir potencias elevadas.2
· No existen memorias ópticas.

La fibra óptica no transmite energía eléctrica, esto limita su aplicación donde el terminal de recepción debe ser energizado desde una línea eléctrica. La energía debe proveerse por conductores separados.

9.    INSTALACIONES EN UNA VIVIENDA: AGUA

       Para que el agua sea capaz de llegar a una determinada altura y además con una determinada presión, los depósitos deberán estar construidos en un lugar más elevado que la altura que se quiere alcanzar. Si esto no es posible, se recurre a bombas que proporcionan la presión necesaria para alcanzar dicha altura.

       La acometida de agua del edificio debe contar con un dispositivo para cortar el suministro, llave de corte general, un sistema de tuberías de reparto hacia las distintas viviendas y un contador antes de entrar en ellas.

       A la entrada de cada vivienda hay una llave de corte para toda la vivienda a partir de la cual se derivan los dos circuitos principales: el de agua fría y el de agua caliente.

       En las viviendas los circuitos de agua son lineales, es decir tienen una sola entrada de agua que termina en un final (o varios). En este circuito el agua fluye y llega a todos los puntos gracias a que se encuentra a presión.

       El circuito de agua caliente funciona de la misma forma que el del agua fría, la diferencia es que antes de ser distribuída, el agua pasa por un aparato calefactor, que según la forma de funcionar, pueden ser:

· Calderas o termos de gas: El agua pasa por unos tubos metálicos que están en contacto con una llama.

· Calentadores o termos eléctricos: El agua es almacenada en un depósito donde es calentada por una resistencia eléctrica.

· Paneles solares: El agua pasa por unos tubos que están en unos paneles de color negro a pleno sol, estos paneles se calientan y calientan a su vez, el agua del tubo.

     Los componentes básicos de la instalación son:

· Contador, situado a la entrada de la vivienda o en un cuarto de contadores, permite conocer el gasto realizado.

· Válvulas o llaves de corte. Permiten interrumpir el paso del agua de forma general o en una parte de la instalación.

· Tuberías. Normalmente son de cobre, y su diámetro dependerá del caudal que deba llevar, es decir, del número de grifos que haya.

· Desagües. Es el sistema de recolección y evacuación de aguas que son conducidas a la red de alcantarillado. Poseen además un sistema que impide el paso de los malos olores (tubos sifónicos)

9.    INSTALACIONES EN UNA VIVIENDA: GAS, GAS NATURAL, GASÓLEO

     Los gases de uso doméstico se clasifican según el estado en el que se distribuyen y la forma en que se suministran a las viviendas:

· Gases licuados del petróleo (GLP). Destacan el propano y el butano. Se distribuyen en estado líquido y se han de almacenar en bombonas o en depósitos de más capacidad.

· Gases canalizados. Destacan el gas natural y el gas ciudad. Se distribuyen en estado gaseoso a través de una red de cañerías soterradas que van desde los centros de producción o distribución hasta las viviendas.

   Los aparatos domésticos que funcionan a partir del calor generado en la combustión del gas se llaman gasodomésticos.

   El elemento más destacado de un gasodoméstico es el quemador, que permite mezclar el gas con el aire para producir la combustión en condiciones adecuadas. El quemador más habitual es el de llama azul.

   En función de la combustión, los gasodomésticos se clasifican en:

· Quemadores de circuito abierto. Cogen el aire de la atmósfera del recinto donde se encuentran para la combustión;  por ejemplo: cocinas y estufas.

· Quemadores de circuito cerrado. El circuito de combustión no tiene contacto con la atmósfera del recinto donde se encuentran; por ejemplo: calderas de calefacción y radiadores murales.

   La forma más tradicional de obtener gas en las viviendas para cocinar y calentar el agua es la bombona de gas butano. Actualmente aún se utiliza, pero cada día está más en desuso.

   Se trata de un gran recipiente de acero que almacena gas butano a presión, en estado líquido.

   Para utilizar la bombona de butano hay que ponerle un regulador de presión que permite suministrar combustible a una presión baja y constante. Este regulador incorpora una llave de paso y se conecta a la instalación mediante un tubo flexible homologado. Desde aquí se canaliza el gas hasta la cocina y el calentador. En cada tramo se pone una llave de paso para cortar el suministro en caso necesario.

   El gas natural, formado básicamente por metano, llega a la mayoría de las viviendas a través de una red urbana de conducciones subterráneas. Cuando las conducciones llegan a la vivienda, al igual que las otras instalaciones, se equipan con una llave de paso general del edificio. Cada una de las viviendas, tiene además, su propio contador, que incorpora una llave de paso y un regulador de caudal. Cuando se trata de un bloque de apartamentos, los contadores suelen estar centralizados en una sala, desde donde sale una ramificación para cada piso. A partir del contador, las conducciones se ramifican en cada vivienda para suministrar gas a la cocina y el calentador de agua. La normativa del gas dice que las tuberías tienen que ser vistas y no empotradas en los tabiques, aunque pueden estar envainadas si pasan por una sala donde no haya ventilación. En la cocina debe de haber rejillas de ventilación. El calentador o caldera normalmente tiene que colocarse en el exterior porque necesita una ventilación permanente y disponer de un conducto de evacuación para impedir que los gases se acumulen en la vivienda.

El gasóleo tiene un menor coste por caloría para viviendas de uso puntual, pero los aparatos de gasóleo son más voluminosos, producen mayores niveles de olores y ruido, y necesitan una instalación de depósito de combustible, cosa no necesaria si tenemos gas canalizado. Por este motivo, en viviendas de uso puntual, depende de su instalación, pero en viviendas de apartamentos, resulta más barato colectivamente.
9.    INSTALACIONES EN UNA VIVIENDA: CALEFACCIÓN y REFRIGERACIÓN

    En los sistemas para obtener agua caliente a partir de la radiación solar hay dos elementos fundamentales: el captador o colector solar y el acumulador o depósito.

    En los paneles termosolares el agua fría entra en el colector. La radiación solar calienta el interior del colector, que puede superar los 70ºC. El agua caliente que sale del colector se almacena en un depósito aislado térmicamente del exterior para mantener el calor. Así, se puede utilizar cuando más convenga.
   En los paneles fotovoltaicos cuando la radiación del sol incide sobre los paneles, se produce una corriente eléctrica continua. Esta corriente se transforma en alterna mediante un aparato llamado inversor, así podemos utilizar esa corriente generada.

   El aire acondicionado. El acondicionamiento de aire es el proceso más completo de tratamiento del aire ambiente de los locales habitados; consiste en regular las condiciones en cuanto a la temperatura (calefacción o refrigeración), humedad, limpieza (renovación, filtrado) y el movimiento del aire dentro de los locales. Si no se trata la humedad, sino solamente de la temperatura, podría llamarse climatización.

Entre los sistemas de acondicionamiento se cuentan los autónomos y los centralizados. Los primeros producen el calor o el frío y tratan el aire (aunque a menudo no del todo). Los segundos tienen un acondicionador que solamente trata el aire y obtiene la energía térmica (calor o frío) de un sistema centralizado. En este último caso, la producción de calor suele confiarse a calderas que funcionan con combustibles. La de frío a máquinas frigoríficas, que funcionan por compresión o por absorción y llevan el frío producido mediante sistemas de refrigeración.

La expresión aire acondicionado suele referirse a la refrigeración, pero no es correcto, puesto que también debe referirse a la calefacción, siempre que se traten (acondicionen) todos o algunos de los parámetros del aire de la atmósfera.

9.    INSTALACIONES EN UNA VIVIENDA: DOMÓTICA

     La domótica, prepara una casa con todas las instalaciones controladas por un microprocesador capaz de gestionar el sistema de forma inteligente. Como todo está controlado electrónicamente, es fácil programar las horas de encendido y apagado de cada servicio, a la vez que accionarlos a distancia. También se pueden gestionar otras instalaciones como las de seguridad y las de telecomunicaciones, los electrodomésticos, etc. Incluso, gracias a los sensores, el sistema, puede detectar anomalías o desajustes y corregirlos de forma automática.

10.   VALORACIÓN DE GASTOS Y FACTURAS DOMÉSTICAS
            Se suelen brindar numerosas estrategias de ahorro, balances y presupuestos para entender cómo son nuestros gastos, en qué se diluyen, cómo controlarlos y saber en qué gastar y en qué no. 

   ¿Cómo administrar nuestros ingresos?. Todo es válido, como también es válido conocer cuáles son los verdaderos porcentajes que debemos manejar en nuestra economía doméstica.
   Por ejemplo, cada persona o familia utiliza un presupuesto diferente, pues sencillamente depende de los gastos  e ingresos que movilice mes a mes.

      Sin embargo, es casi universal la idea de que cada grupo familiar logre ahorrar el 10 por ciento de su sueldo destinado exclusivamente al ahorro.

Para que sólo se destine al ahorro, la receta más conveniente es abrir una cuenta en el banco y desviar automáticamente el 10 por ciento de nuestros ingresos a ese sitio, de manera que nunca pensaremos en ese dinero, no lo “tendremos en mano” y sólo nos permitirá acumular ahorro.

Luego, aproximadamente un 30 por ciento del ingreso se debería destinar al pago de los gastos ocasionados por la vivienda, los servicios, impuestos y demás egresos fijos mensuales. En caso de que la familia haya planificado una compra realmente grande, quizá podría destinar otro 10 por ciento a la cuenta de ahorro, aunque ello dependerá de cada caso.
   Por último, el resto del porcentaje deberá ser destinado a la alimentación, vida diaria, consumo y ocio. Y atención, porque esa mayor porción de porcentaje debe ser bien administrada para no tener que recurrir a nuestra cuenta de ahorro.
   Si todo funciona bien, nada debería ser modificado de los porcentajes de ahorro. Si falla, pues bien, a detallar y analizar minuciosamente nuestro presupuesto familiar.

Interés simple y compuesto

Es imprescindible para comprender el mundo de los préstamos, entender el concepto de interés simple e interés compuesto. Pongamos un ejemplo de cada tipo para intentar comprender en qué consiste cada interés:
Interés simple: Borja tiene 100 euros y desea depositarlos en un banco, el cual le ofrece un interés anual del 6%, es decir, al cabo de un año el banco le devuelve 100 euros más el 6% de 100 (6 euros de interés), luego le devuelve 106 euros.
A Borja le ha gustado esta operación y vuelve a realizar la misma operación con los 100 euros, ya que los 6 euros decide gastárselos. Entonces al cabo del segundo año se encontraría de nuevo con 106 euros. En dos años ha pasado de 100 euros a 112, ya que le ha añadido 6 cada año a los 100 primeros. Si esto lo hiciéramos durante varios años, podríamos resumirlo en la siguiente tabla: 
	Año 
	0 
	1 
	2 
	3 
	4 

	Capital total 
	100 
	106 
	112 
	118 
	124 


Interés compuesto: Supongamos ahora que María realiza la misma operación que Borja el primer año, transcurrido el cuál tendrá 106 euros. María decide al igual que su novio en volver a depositar en el banco el dinero, pero ella no deposita sólo los 100 euros, sino que añade el interés conseguido. La situación sería que el 6% en el segundo año se debe calcular sobre 106 euros, y este interés sería de
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Al final del segundo año, María tendría 112'36 euros, y si continuásemos el proceso, calculando siempre el 6% sobre el capital obtenido el año anterior, los primeros años quedarían reflejados en la siguiente tabla: 
	Año 
	0 
	1 
	2 
	3 
	4 

	Capital total 
	100 
	106 
	112'36 
	119'1016 
	126'247696 


La diferencia entre los dos tipos de interés es evidente, en el primer caso, los intereses no se acumulan al capital, pero en el segundo sí lo hacen, siendo este segundo caso más beneficioso para la parte que aporta el dinero.
El proceso que consiste en sumar al capital inicial el interés correspondiente al tiempo que dura la inversión o el préstamo se le llama capitalización. En nuestros dos ejemplos, tras cuatro años el proceso de capitalización ha dado dos cantidades distintas, que se han obtenido mediante las llamadas leyes financieras de capitalización simple y compuesta, respectivamente.
Habitualmente, el interés compuesto o la llamada ley financiera de capitalización compuesta es la que se utiliza en los préstamos. La razón es evidente, porque si el banco nos prestase 5.000 euros es más beneficioso para ellos que el interés que tengamos pactado sea un interés compuesto, se acumularían más intereses a lo largo del tiempo. 
   Capitalización compuesta

En este apartado pretendemos describir el cálculo de la fórmula que nos determina el capital final (C') tras aplicarle un determinado interés compuesto (i) a un capital inicial (C). El cálculo de dicha fórmula es prescindible en el desarrollo de este tema, y sólo aparece a modo informativo para aquellos iniciados en el cálculo simbólico.
Qué mejor que pedirle ayuda a nuestros novios para entender el desarrollo.
Borja y María han decidido ingresar en un banco 4.000 euros y han pactado que lo cederán durante 5 años a un interés del 5% (por supuesto, compuesto). Inmediatamente podríamos hacer una tabla en la que apareciese el desarrollo de los 5 años. 
 

	Año 
	0 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 

	Capital total 
	4.000 
	4.200 
	4.410 
	4.630'5 
	4.862'025 
	5.105'12625 


Como ya hemos comentado, hay un método para averiguar cuánto tendremos al final de los 5 años, sin tener que utilizar una tabla en nuestros cálculos. En definitiva, queremos que saber qué capital final Cf tendríamos a partir de un capital C a un interés compuesto anual i durante t  años.
Aplicando la fórmula:               
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Donde:  C=4.000 , i=5% , t=5 años , tenemos que:
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Hipotecas
Si pedimos un crédito a una entidad financiera (banco), para montar un negocio, comprar un piso, un coche,… deberemos devolver lo pedido más los intereses.

   Para ello, llamaremos  D  a la deuda contraída,  A  es la anualidad que pagaremos todos los años, t el tiempo del préstamo hipotecario, e  i  el interés del préstamo. La fórmula a emplear es: 
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Ejercicio 6.- Determinar la anualidad a pagar por un préstamo de 200.000 € al 6% durante 20 años. Calcular el total pagado.

Ejercicio 7.- determinar la mensualidad a pagar por un préstamo de 200.000 € al 6% durante 20 años. Calcular el total pagado.

   En finanzas, la Tasa Anual Equivalente (TAE) es una referencia orientativa del coste o rendimiento efectivo de un producto financiero. Incluye el tipo de interés nominal, los gastos y comisiones bancarias y el plazo de la operación. A diferencia del tipo de interés, recoge los gastos y las comisiones, es decir, la compensación completa que recibe el propietario del dinero por cederlo temporalmente.

   En España es obligatorio que el TAE figure en la documentación y publicidad tanto de los productos ahorro como en los préstamos.
   La fórmula de la TAE es:     
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     donde: 

                                r= tipo de interés nominal = TIN ,  f= frecuencia de pagos 

Ejercicio 8.- Invertimos 100 € en un fondo mensual al 7 % TAE durante un año. ¿Cuál es el TIN anual?
   El IVA es un impuesto indirecto sobre el consumo, es decir financiado por el consumidor final. Un impuesto indirecto es el impuesto que no es percibido por el fisco directamente del tributario. El IVA es percibido por el vendedor en el momento de toda transacción comercial (transferencia de bienes o prestación de servicios). Los vendedores intermediarios tienen el derecho a reembolsarse el IVA que han pagado a otros vendedores que los preceden en la cadena de comercialización (crédito fiscal), deduciéndolo del monto de IVA cobrado a sus clientes (débito fiscal), debiendo abonar el saldo al fisco. Los consumidores finales tienen la obligación de pagar el IVA sin derecho a reembolso, lo que es controlado por el fisco obligando a la empresa a entregar justificantes de venta al consumidor final e integrar copias de éstas a la contabilidad de la empresa.

El siguiente ejemplo muestra la mecánica simplificada, con un IVA generalizado de 10%.

1. La empresa A produce, a partir de recursos naturales, el bien X1, al que fija un precio de 100 ¤ por unidad.

2. A vende X1 a B, con un precio de 100 ¤, y añade 10 ¤ en concepto de IVA. Por lo tanto, B paga a A 110 ¤. Resultado fiscal: A es deudor del fisco por 10 ¤

3. B transforma cada unidad de X1 en una unidad de X2, bien al que fija un precio de 150 ¤.

4. B vende X2 al distribuidor C, adicionando IVA por 15 ¤., C paga a B 165 ¤. Resultado fiscal: B es deudor del fisco por 5 ¤ = (15 - 10)

5. C distribuye X2 en el comercio minorista, fijando un precio de 200 ¤.

6. C vende X2 a la tienda D, adicionando IVA por 20 ¤. Entonces, D paga a C 220 ¤. Resultado fiscal: C es deudor del fisco por 5 ¤ = (20 - 15)

7. D vende X2 al público, fijando un precio neto de 240 ¤.

8. El consumidor final F compra X2 en la tienda D. F paga por el producto 264 ¤. Resultado fiscal: D es deudor del fisco por 4 ¤ = (24 - 20)

Como se ve en el ejemplo, todo el monto acumulado del impuesto (10+5+5+4=24 ¤) es soportado por el consumidor final (F), pero ha sido percibido en varias etapas intermedias: percepción (A+B+C+D) = impuesto pagado por el consumidor final.

SOLUCIONES DE  LOS EJERCICIOS
Ej. 1
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BLOQUE II: 7. MATEMÁTICAS

En el curso pasado, ESA 3, se estudiaron los números decimales y la conversión de decimal en fracción y de fracción en decimal. Recuerda:
CONVERSIÓN DE NÚMEROS DECIMALES EN FRACCIONES
a) Decimal exacto: por numerador, la expresión decimal suprimida la coma; por denominador, la unidad seguida de tantos ceros como cifras decimales.

b) Decimal periódico puro: por numerador, el número formado por la parte entera y el período, menos la parte entera; por denominador, tantos nueves como cifras tenga el período.

c) Decimal periódico mixto: por numerador, la parte entera seguida de las cifras no periódicas y el período, manos la parte entera seguida de las cifras no periódicas; por denominador, tantos nueves como cifras tenga el período, seguidos de tantos ceros como cifras decimales no periódicas.

CONVERSIÓN DE FRACCIÓN EN NÚMERO DECIMAL: se divide el numerador entre el denominador.

1.     NÚMEROS REALES.
       Los números racionales pueden expresarse en forma de fracción, pero hay números no racionales, es decir, que no se pueden expresar como cociente de dos números enteros (fracción). Estos números se llaman irracionales.

       Como ejemplo de números irracionales tenemos:

· Radicales. Todas las raíces cuadradas no cuadrados perfectos: 
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· El número áureo 
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· El número 
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.
· El número  e.
· Otros:  0’12112111211112… ;  0’123456789101112131415…
   El conjunto formado por todos los números racionales y los irracionales se llama conjunto de los números reales y se designa por  IR.

   Los números reales pueden ser representados en la recta real, según los casos, de forma exacta o con tanta aproximación como queramos.

2.        LA FUNCIÓN EXPONENCIAL 
            Se llama función exponencial la que tiene por ecuación:   
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 , siendo la base  a  un número positivo distinto de  1.

   Todas las funciones exponenciales pasan por  (0 , 1) y por  (1 , a). En el caso  a>1  son crecientes, y en el caso  0<a<1, son decrecientes. La función  
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  es tan importante en matemáticas superiores que cuando se habla de “la función exponencial”, sin mencionar la base, se está haciendo referencia a ella.
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       Gráfica de la función:

                                                     y = 2x
 Crecimiento exponencial 
    El término crecimiento exponencial, se aplica generalmente, a una magnitud  M  que crece con el tiempo  t  de acuerdo a la fórmula: 
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Donde:  M0  es el valor inicial de la variable   
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   es  la llamada tasa de crecimiento
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Ejemplo de crecimiento bacteriano: Una población de bacterias se duplica (tasa de crecimiento = 2) en un tiempo de 5 minutos. Calcular la población de bacterias al cabo de 3 horas.

Solución: 

3 horas = 3x60 minutos = 180 minutos
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Ejemplo de crecimiento de una población: En un país se estima que la población crece un 6% anual (tasa de crecimiento = 1’06). Si a día de hoy, la población es de 300.000 habitantes, calcular cuántos habrá dentro de 10 años.

Solución:    
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BLOQUE II: 8. CIUDADANÍA

1.    AHORRO ENERGÉTICO E HÍDRICO EN LAS VIVIENDAS
     La lámpara compacta fluorescente o CFL (compact fluorescent lamp) es un tipo de lámpara fluorescente que se puede usar con casquillos de rosca Edison normal (E27) o pequeña (E14). También se la conoce como lámpara de luz fría y lámpara de bajo consumo.
   En comparación con las lámparas incandescentes, las CFL tienen una vida útil mayor y consumen menos energía eléctrica para producir la misma iluminación. De hecho, las lámparas CFL ayudan a ahorrar costes en facturas de electricidad, en compensación a su alto precio dentro de las primeras 500 horas de uso
    Las CFL consumen aproximadamente una quinta parte de la potencia de las incandescentes. Por ejemplo, una CFL de 15 W produce la misma luminosidad que una incandescente de 75 W.

    La eficiencia energética de un electrodoméstico es un concepto relacionado con el consumo de energía, así como en su capacidad para aprovecharla al máximo.

Los fabricantes están obligados en Europa a marcar sus electrodomésticos con su correspondiente clase energética, una información que sabiendo lo que significa puede ayudar a elegir un electrodoméstico que gaste menos, lo que ayudará tanto a ahorrar como a no deteriorar el medio ambiente.

    El sistema de clasificación consta de 7 letras con su correspondiente color.
    Como se puede ver en el cuadro, cada letra representa un porcentaje de consumo energético estimado sobre la media de todos los electrodomésticos diseñados para la misma función.

    Así por ejemplo un electrodoméstico de clase A consume un 55% de la energía que consume un electrodoméstico medio del mismo tipo, mientras que un electrodoméstico de clase G consume un 25% más que la media.

    En resumen,  si a la hora de comprar tenemos en cuenta esta información y optamos por un electrodoméstico de clase A en vez de por uno de Clase E, ahorraremos un 45% de la energía, aunque el desembolso inicial sea algo más elevado.
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    La arquitectura bioclimática consiste en el diseño de edificios teniendo en cuenta las condiciones climáticas, aprovechando los recursos disponibles (sol, vegetación, lluvia, vientos) para disminuir los impactos ambientales, intentando reducir los consumos de energía.

    Una vivienda bioclimática puede conseguir un gran ahorro e incluso llegar a ser sostenible en su totalidad. Aunque el coste de construcción puede ser mayor, puede ser rentable, ya que el incremento en el costo inicial puede llegar a amortizarse en el tiempo al disminuirse los costos de operación.

    El hecho de que la construcción hoy en día no tenga en cuenta los aspectos bioclimáticos, se une al poco respeto por el ambiente que inunda a los países desarrollados y en vías de desarrollo, que no ponen los suficientes medios para frenar el desastre ecológico que dejamos a nuestro paso.

    A pesar de que parece un concepto nuevo, se lleva utilizando tradicionalmente desde antiguo; un ejemplo de ello son las casas encaladas en Andalucía o los tejados orientados al sur en el hemisferio Norte, con objeto de aprovechar la inclinación del sol. 
    En una vivienda rural, el establo del piso inferior servía de calefactor en invierno (por el calor despedido con la fermentación de la paja y estiércol o compost) y en verano, al sacar los animales para pastar, sirve entonces de aislamiento térmico moderado.                                                      Además, el segundo piso servía, originalmente, de pajar o henar durante el invierno, lo cual aísla del frío exterior a la zona de vivienda del primer piso. 

2.    EVACUACIÓN DE RESIDUOS SÓLIDOS y AGUAS RESIDUALES
    Los residuos sólidos comprenden todos los residuos que provienen de actividades animales y humanas, que normalmente son sólidos y que son desechados como inútiles o superfluos. El término “Residuo Sólido” es general, y comprende tanto la masa heterogénea de los desechos de la comunidad urbana como la acumulación mas homogénea de los residuos agrícolas, industriales y minerales.
    Hace años, la evacuación de los residuos humanos y otros planteaban un problema significativo debido a que la población era pequeña y la cantidad de terreno disponible para la asimilación de los residuos grande. Actualmente el énfasis se pone en la recuperación de los contenidos energéticos, y uso como fertilizantes de los residuos sólidos,  el campesino en tiempos pasados y actuales sigue con su intento valiente en esta cuestión.

    La relación entre la salud pública, almacenamiento, recogida y evacuación inapropiada de los residuos sólidos es muy clara, dando lugar esto a la cría de ratas, moscas y otros transmisores de enfermedades que se reproducen en vertederos incontrolados.

    La gestión de residuos sólidos puede ser definida como la disciplina asociada al control de la generación, almacenamiento, recogida, transferencia y transporte, procesamiento y evacuación de residuos de una forma que armoniza con los mejores principios de la salud publica, de la economía, de la ingeniería, de la conservación, de la estética, y de otras consideraciones ambientales, y que también responde a las expectativas publicas.

    El lugar a donde transportamos los residuos para su procesamiento, lo llamamos estación de reciclaje.
    Aguas residuales definen un tipo de agua que está contaminada con sustancias fecales y orina, procedentes de desechos orgánicos humanos o animales. Su importancia es tal que requiere sistemas de canalización, tratamiento y desalojo. Su tratamiento nulo o indebido genera graves problemas de contaminación.
    El tratamiento de aguas residuales se hace en una depuradora.

    Los principales pasos del tratamiento en depuradora son: desinfección, tratamiento de los fangos y deshidratación de los fangos.
3.    EDUCACIÓN CIENTÍFICA DE LA CIUDADANÍA PARA EL PROGRESO DE LA SOCIEDAD
   Se pretende conseguir que cada vez haya más ciudadanos y ciudadanas formados para ser usuarios críticos e inteligentes de la ciencia y la tecnología, para que ejerzan plenamente sus derechos y cumplan con los deberes que imponen una ciudadanía responsable.
   Los firmantes en la Declaración de Budapest (UNESCO) se comprometen declarando que la enseñanza científica, en sentido amplio, sin discriminación y que abarque todos los niveles y modalidades es un requisito previo esencial de la democracia y el desarrollo sostenible.
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